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Les décisions financières de l’entreprise



Corrigé du cas LA PRECISION MECANIQUE (principale 1998)

QUESTION C: 

Pour analyser la trésorerie de cette entreprise, nous procéderons en deux étapes:

· identifier dans un premier temps le besoin ou l’excédent de financement pour chaque trimestre dans un objectif de gestion de trésorerie ; 

· localiser dans un deuxième temps la fonction génératrice ou consommatrice de la trésorerie dégagée dans un objectif de diagnostic.
C.1 - Plan de trésorerie trimestriel pour 1998:

Le tableau 1 présente le calcul pour les divers postes du budget de trésorerie.

Tableau 1: Budget de trésorerie pour l'année 1998 (en milliers de Dinars)

	Eléments
	1er Trim
	2è Trim
	3è Trim
	4è Trim
	1999

	Encaissements:

Sur ventes

        50% par traite à 60 jours

            1/3 même trimestre

            2/3 trimestre suivant

        50% par chèque à 30  jours

            2/3 même trimestre

            1/3 trimestre suivant

TVA collectée (18 %)

Créances 1997 (1 000 + 2000)

Intérêts sur PLT (à 12 %)

Dividendes des Titres de Placement

Total encaissements  
Décaissements:

   Achats

        50% même trimestre

        50% trimestre suivant

   TVA déductible (18 %)

   Remboursement dettes f/seurs 1997 

   TVA à décaisser 1
   TVA à décaisser Bilan 1997

   Autres consommations externes

   Charges salariales

   Remplacement équipements 2
   Autres remplacements

   Remboursement emprunt principal     
   Charges financières:

     (4 000 ( 10 % = 400)

   IS (acomptes provisionnels) 3
   IS résiduel bilan 1997

   Dividendes à distribuer 

     (1950 ( 40 % = 780)

_____________________________

  Total décaissements   
	700

-

1 400

-

378

3 000

-

-

5 478
1 500

-

270

1 000

144

150

500

630

-

-

-

-

225

250

-

4 669
	700

1 400

1 400

700

756

-

120

-

5 076

1 000

1 500

450

-

336

-

500

630

-

750

-

-

225

-

780

6 171
	1 600

1 400

3 200

700

1 242

-

-

120
8 262

3 300

1 000

774

-

492

-

700

630

1 800

750

2 000

400

225

-

-

11 271
	1 000

3 200

2 000

1 600

1 404

-

-

-

9 204
1 500

3 300

864

-

600

-

400

630

-

750

-

-

225

-

-

8 269
	2 000

1 000

540

-

1 500

	Encaissements

- Décaissements

Variation Trésorerie

TRE initiale (400 - 500 = - 100)

Trésorerie cumulée

Encaisse minimale

Excédent de financement
Besoin de Financement
	7 478

(4 669)

809

(100)

709

300

509

-
	5 076

(6 171)

(1 095)

-

(386)

300

-

686
	8 262

(11 271)

(3 009)

-

(3 395)

300

-

3 695
	9 204

(8 269)

935

-

(2 460)

300

-

2 760
	


1 - Règlement TVA à décaisser:

	TVA collectée

TVA déductible

TVA à décaisser

        2/3 même trimestre

        1/3 trimestre suivant

 Net à régler à l'Etat
	756

(540)

216

144

-

144
	756

(360)

396

264

72

336
	1 728

(1 188)

540

360

132

492
	1 080

(450)

630

420

180

600


2 - VCN ancienne machine = 2 000 - (2 000 x 5 x 10%) = 1 000. 

      D'où un montant net à décaisser = 3 000 - 1 000 = 2 000.

3 - Bénéfice comptable brut 1997 = 
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Acomptes provisionnels = 3 000 x 30 % = 900.

Commentaire: Malgré l’essor commercial et la rentabilité, cette société semble rencontrer des problèmes de gestion de sa trésorerie au jour le jour. En effet, excepté le premier trimestre, cette société devra enregistrer un déficit permanent de trésorerie pendant l’année 1998, déficit atteignant des sommets inquiétants (plus que 3 millions de dinars). Si déficit est à financer par un découvert bancaire ou un autre mode de financement à court terme, la société sera amenée à le payer très cher, chose qui pourrait compromettre sa rentabilité. 

Cependant et avant de se prononcer sur l’état financier de l’entreprise et de lui recommander quoi que ce soit, essayons de voir quelle est la fonction responsable de ce déficit.

C.2 - Présentation de l’état des flux de trésorerie:

Le tableau 2 établit l’état des flux de trésorerie selon le modèle de référence.

Tableau 2 : Etat des flux de trésorerie pour 1998 (en milliers de Dinars)
(modèle de référence)

	Eléments
	Décaissements
	Encaissements

	Encaissements reçus des clients

      Ventes  T.T.C. 1998:                      24 780

      Créances 1997:                                 3 000

Décaissements sur achats 

      Achats T.T.C. 1998:                       15 458

      Fournisseurs 1997:                           1 000

      TVA à décaisser 1997:                        150

      TVA à décaisser 1998:                     1 572

       Autres consommations externes:     2 100

Décaissements sur salaires 

Intérêts payés

IS payés

        Résiduels de 1997:                            250 

        Acomptes provisionnels 1998:          900

	20 280

2 520

400

1 150

=======
	27 780

(24 350)

	Flux de trésorerie provenant de l'activité d’exploitation
	
	3 430

	Encaissements provenant des investissements

          Intérêts reçus des prêts à LT:                     120

          Dividendes des titres de placements:         120

Décaissements affectés aux acquisitions
          Renouvellement équipements:                2 000

          Autres remplacements:                            2 250

	4 250

	240

	Flux de trésorerie affectés aux activités d’investissement
	4 010
	

	   Paiement de dividende

   Remboursement d’emprunts


	780

1 000
	

	Flux de trésorerie affectés aux activités de financement
	1 780
	

	 Variation négative de la trésorerie

Trésorerie au début de l'exercice :

 1-1-1998:400 - 500 = - 100

Trésorerie à la clôture : 31-12-1998 (négative)
	2 360

100

________

2 460


	


Commentaire: L’Etat des Flux de Trésorerie nous montre que le déficit de trésorerie provient des fonctions investissement et financement, alors que la fonction exploitation génère un flux de trésorerie positif et appréciable. Cette constatation est très rassurante et conforte les indicateurs d’activité et de rentabilité. En effet, cette situation de déficit n’est que transitoire et ne doit pas inquiéter. Toutefois, l’entreprise peut mieux gérer cette situation et alléger le déficit de trésorerie moyennant une gestion intelligente de sa trésorerie. A titre d’exemple, elle peut:


- liquider les titres de placement, 


- reporter le paiement des dividendes,


- inciter les clients à payer comptant moyennant une politique d’escompte.
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